Mat-5.112 Dynamiikka I, tentti 14.12.1999

Paloruiskun suukappale (suora putki) on tasoliikkeessd. Suukap-
paleen aseman ilmaisevat funktiot X(z), ¥,(z) ja €(r). Liikkuva
xyz- koordinaatisto on kiinnitetty suukappaleeseen siten, ettd sen
x- akseli on suukappaleen akselin suuntainen ja origo sijaitsee
pisteessd O. Suukappaleen kohdalla vesi virtaa x- akselin suun-
nassa vakiovauhdilla « suukappaleen suhteen. Miiritd veden to-
dellisen nopeuden ja kiihtyvyyden lausekkeet pisteesséd O.

Partikkeli (massa 0,5kg) liikkuu xy-tasolla voimakentdssd, jossa
sithen kohdistuu kenttdvoima (0,2«/3 i—0,2j)N. Alkuhetkelld
partikkeli on origossa ja sen vauhti on 10 m/s. Méirité aika joka
kuluu, kunnes partikkeli kohtaa uudelleen x-akselin. Mikid on
partikkelin nopeus till6in?

Kuvan massaton sauva on niveldity kitkattomasti pisteeseen O
ja sen pdidssd olevan partikkelin massa on m. Kirjoita systeemin
pienten virdhtelyjen liikeyhtdlo kéyttden koordinaattina kulmaa

0 . Mik on systeemin ominaiskulmataajuus @),,? (Ohje: oleta
heti alussa, ettd sauvan siirtymd jousen kohdalla on vaaka-

suuntainen)

Kuvan systeemisséd on painotonta koyttéd kierretty sylinterin ym-
péari yli 10m. Massa m = 10kg riippuu koydessd korkeudella
10m maan pinnasta. Sylinterin sdde on r=1m ja massahitaus-
momentti I~ =20 kgmz. Sylinterin pyorimistd vastustaa vakio-
momentti SONm. Laske energiaperiaatetta kéytden massan m
vauhti hetkelld, jolla se tormdd maanpintaan (systeemi ldhtee
liikkkeelle levosta).

Midritd kuvan mukaisen liukuoven kiihtyvyys sekd siihen
kohdistuvat voimat. Rullien massoja ja kitkaa ei tarvitse ottaa

huomioon. Kdysi on venyméton.




